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Â ïîñëåäíèå äåñÿòèëåòèÿ â Êàëìûêèè íàáëþäàåòñÿ òåíäåíöèÿ îòõîäà îò òðà-
äèöèîííîé êóëüòóðû, îñíîâîé êîòîðîé ñëóæàò áóääèéñêîå ó÷åíèå, ïðèíÿòîå êàë-
ìûêàìè åùå â XVII â., à òàêæå íåïîñðåäñòâåííî êàëìûöêèé ÿçûê, óòðàòèâøèé
ñåé÷àñ îïðåäåëÿþùåå çíà÷åíèå ñðåäè êàëìûöêîãî îáùåñòâà. Â íàèáîëüøåé ñòå-
ïåíè íå âëàäååò ðîäíîé êóëüòóðîé ñîâðåìåííàÿ ìîëîäåæü Êàëìûêèè, èçúÿñíÿþ-
ùàÿñÿ èñêëþ÷èòåëüíî íà ðóññêîì ÿçûêå. Äëÿ òîãî, ÷òîáû ïðîñëåäèòü, íàñêîëüêî
êàëìûöêàÿ êóëüòóðà âîñïðîèçâîäèìà è âàæíà äëÿ ìîëîäåæè, ëåòîì 2004ã. áûëî
ïðîâåäåíî êîëè÷åñòâåííîå èññëåäîâàíèå, ïîñâÿùåííîå èçó÷åíèþ âîñïðèÿòèÿ,
ïîíèìàíèÿ è îòîæäåñòâëåíèÿ ñ êàëìûöêîé êóëüòóðîé ìîëîäîé ãåíåðàöèåé ðå-
ñïóáëèêè. Îïðîñ áûë ïðîâåäåí â âèäå ôîðìàëèçèðîâàííîãî ãëóáèííîãî èíòåð-
âüþ. Â âûáîðî÷íóþ ñîâîêóïíîñòü âîøëè ìîëîäûå ëþäè â âîçðàñòå îò 17 äî 26 ëåò
÷èñëåííîñòüþ 100 ÷åëîâåê â ñòîëèöå Êàëìûêèè Ýëèñòå, à òàêæå Ìîñêâå è Ðîñòî-
âå-íà-Äîíó. Ýòè ãîðîäà äàëåêî íå åäèíñòâåííûå ïîïóëÿðíûå ìåñòà ó÷åáû èëè ðà-
áîòû ñðåäè ìîëîäûõ ëþäåé, îäíàêî îíè, áåçóñëîâíî, îòðàæàþò îáùèé õàðàêòåð
ëîêàëèçàöèè êàëìûöêèõ ñòóäåíòîâ è ìîëîäûõ ñïåöèàëèñòîâ. Ãëàâíîé ïðè÷èíîé



ìèãðàöèè ìîëîäåæè Êàëìûêèè çà åå ïðåäåëû, â îñíîâíîì â êðóïíûå ãîðîäà,
ÿâëÿþòñÿ ïëîõèå ñîöèàëüíî-ýêîíîìè÷åñêèå óñëîâèÿ â ðåñïóáëèêå. Ýòî ïîä-
òâåðæäàþò äàííûå ñîöèîëîãè÷åñêèõ èññëåäîâàíèé. Òàê, ñîãëàñíî îïðîñó, ïðîâå-
äåííîìó ÂÖÈÎÌ â 2005 ã.1, 55% îïðîøåííûõ íåãàòèâíî îöåíèâàþò ýêîíîìè÷åñ-
êîå ïîëîæåíèå â ðåãèîíå. Îäíîé èç çàäà÷ èññëåäîâàíèÿ ñòàëî èçó÷åíèå óðîâíÿ
âîâëå÷åííîñòè â ðîäíóþ êóëüòóðó â èíîýòíè÷åñêîì ïðîñòðàíñòâå.

Íàì áûëî èíòåðåñíî ïðîñëåäèòü ðàçíèöó âî âëàäåíèè êàëìûöêèì ÿçûêîì,
çíàíèÿõ îñíîâ áóääèçìà, à òàêæå ôîëüêëîðà è äðóãèõ ñîñòàâíûõ ÷àñòåé êàëìûö-
êîé êóëüòóðû ìåæäó êàëìûêàìè, ïðîæèâàþùèìè íà òåððèòîðèè ñàìîé ðåñïóáëè-
êè, è òåìè, êòî óåõàë ó÷èòüñÿ èëè ðàáîòàòü çà ïðåäåëû ðåãèîíà. Â õîäå èññëåäî-
âàíèÿ âûÿñíèëîñü, ÷òî ìîëîäåæè Êàëìûêèè äàëåêî íå áåçðàçëè÷íà êàëìûöêàÿ
êóëüòóðà. Îá ýòîì, â ÷àñòíîñòè, ñâèäåòåëüñòâóåò òîò ôàêò, ÷òî ìíîãèå ìîëîäûå
ëþäè ñïðàøèâàëè èññëåäîâàòåëåé, áóäóò ëè ðåçóëüòàòû äàííîãî îïðîñà ó÷èòû-
âàòüñÿ ïðè ðàçðàáîòêå äàëüíåéøèõ ìåð ïî ñîõðàíåíèþ êàëìûöêîé êóëüòóðû.

Âñåì îïðîøåííûì óäàëîñü ïåðå÷èñëèòü íàçâàíèÿ êàëìûöêèõ ïåñåí, òàíöåâ è
âûäàþùèõñÿ äåÿòåëåé êóëüòóðû, 73% ïîñåùàþò íàöèîíàëüíûé ìóçåé è õîäÿò â
íàöèîíàëüíûé òåàòð, ñïåêòàêëè â êîòîðîì èäóò íà êàëìûöêîì ÿçûêå. Äâå òðåòè
ðåñïîíäåíòîâ óìåþò òàíöåâàòü êàëìûöêèå òàíöû, îäíàêî âåëèêà äîëÿ òåõ, êòî íå
óìååò, — 31%, à â ñòàðèíó ñ÷èòàëîñü, ÷òî ñ óìåíèåì èñïîëíÿòü êàëìûöêèå òàí-
öû íàñòóïàåò ñîâåðøåííîëåòèå þíîøè èëè äåâóøêè. Íà íàöèîíàëüíîì ìóçûêàëü-
íîì èíñòðóìåíòå (äîìáðà, "ñàðàòîâñêàÿ" ãàðìîøêà è äð.) ñïîñîáíû èãðàòü 27%
îïðîøåííûõ.

Ê ÷èñëó âûäàþùèõñÿ êàëìûöêèõ äåÿòåëåé êóëüòóðû ïðåäñòàâèòåëè ìîëîäåæè
îòíåñëè ïðåæäå âñåãî êàëìûöêèõ ïèñàòåëåé: Ä. Êóãóëüòèíîâà (66%), Ñ. Êàëÿåâà,
Á. Áàñàíãîâà, Â. Øóãðàåâó, À. Áàëàêàåâà è äð. Ìîëîäåæè èçâåñòíû íàðîäíûå ìó-
çûêàíòû, äæàíãàð÷è2 è ïåâöû ðåñïóáëèêè: Ï. ×îíêóøîâ, Î. Ýëÿåâ, Â. Êàðóåâ,
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1 Опрос ВЦИОМ проведен в Республике Калмыкия 28 декабря — 12 января 2005 г. В соответствии с
квотами по полу, возрасту и типу поселения методом личного формализованного интервью по
анкете по месту жительства респондентов. Опрошено 1000 человек. Статистическая погрешность не
превышает 3,09%.
2 Исполнители национального эпоса "Джангар".
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À. Ìàíäæèåâ, Â. Èëüöàðàíîâà, Â. Ãàðÿåâà è äð. Íå ìåíåå ïîïóëÿðíû ñðåäè
íûíåøíåãî ïîêîëåíèÿ è òàíöîðû íàöèîíàëüíûõ àíñàìáëåé Êàëìûêèè: Ý-Ã. Ìàí-
äæèåâ, Ð. ×óáàðîâà, Ï. Íàäáèòîâ. Èìåííî òàêèå íàöèîíàëüíûå òàíöåâàëüíûå àí-
ñàìáëè, êàê "Îéðàòû", "Òþëüïàí", "Ýðäì", "Áóìáèí îðí" è äðóãèå, íà ñåãîäíÿøíèé
äåíü ÿâëÿþòñÿ îñíîâíûìè ïîïóëÿðèçàòîðàìè è ðàñïðîñòðàíèòåëÿìè êàëìûöêîé
êóëüòóðû ïî âñåìó ìèðó. Àðòèñòû àíñàìáëåé äåìîíñòðèðóþò ìèðîâîé îáùåñò-
âåííîñòè êðàñî÷íûé, ïî÷òè óòåðÿííûé áûò êàëìûêîâ, íåêîå ñîñðåäîòî÷èå "êàë-
ìûöêîñòè".

Ñàìûìè èçâåñòíûìè ïåñíÿìè ñðåäè ìîëîäåæè îêàçàëèñü "Íþäëÿ" — 48% óïî-
ìèíàíèé, "Ýäæèí äóí" (ïåñíÿ î ìàòåðè) — 37% è "Öàãàí ñàð" ("Áåëûé ìåñÿö"
ïåñíÿ, ïîñâÿùåííàÿ ïðàçäíîâàíèþ ïðèõîäà âåñíû) — 27%. Êðîìå òîãî, áûëè íà-
çâàíû êàëìöûöêèé ãèìí, ñòàðèííûå ïðîòÿæíûå ïåñíè "óò äóí" è ïåñíè ñîâðåìåí-
íûõ àâòîðîâ íà êàëìûöêîì ÿçûêå.

Ñðåäè ìíîãîîáðàçèÿ êàëìûöêèõ òàíöåâ ÷àùå âñåãî óïîìÿíàëèñü "÷è÷ðäã"
(òðÿñêà) — 88%, "òîâøóð" (52%), "øàðêà-áàðêà" (23%), à òàêæå èøêèìäã (øàãè),
"ìèíãí áàéð" (òûñÿ÷à ðàäîñòåé), "òàíåö æóðàâëåé", "òàíåö áîãàòûðåé" è äð.

Ñîâðåìåííûì êàëìûêàì ïðîùå ãîâîðèòü íà ðóññêîì ÿçûêå, íåæåëè íà ÿçû-
êå ïðåäêîâ. Áîëüøèíñòâî ïðåäñòàâèòåëåé êàëìûöêîé ìîëîäåæè ïðèçíàþò, ÷òî èõ
çíàíèÿ àíãëèéñêîãî ÿçûêà ÿâëÿþòñÿ áîëåå âûñîêèìè, ÷åì çíàíèÿ êàëìûöêîãî.
Ñóäÿ ïî äàííûì îïðîñà, äóìàþò íà êàëìûöêîì è ãîâîðÿò íà íåì ëèøü 7% ðåñ-
ïîíäåíòîâ, èç íèõ 5% æèòåëåé Ýëèñòû è 2% æèòåëåé äðóãèõ ðåãèîíîâ. Áîëåå ïî-
ëîâèíû îïðîøåííûõ ïîíèìàþò êàëìûöêóþ ðå÷ü, íî íå ãîâîðÿò íà êàëìûöêîì —
54%. Ìíîãèì ìîëîäûì ëþäÿì òðóäíî äàæå ïîíÿòü ñìûñë êàëìûöêîé ðå÷è — íå
ïîíèìàþò è íå ãîâîðÿò íà êàëìûöêîì ÿçûêå 18% îïðîøåííûõ. 

Êàæäûé ïÿòûé äóìàåò íà ðóññêîì ÿçûêå, íî ñïîñîáåí ãîâîðèòü íà êàëìûöêîì,
ïîòîìó ÷òî, â ñåìüå îí ñëûøàë êàëìûöêóþ ðå÷ü è îáùàëñÿ íà íåé. Ïîäàâëÿþùåå
áîëüøèíñòâî äóìàþùèõ íà ðóññêîì, íî ñïîñîáíûõ ãîâîðèòü ïî-êàëìûöêè ðàçãî-
âàðèâàåò â ñåìüå íà êàëìûöêîì õîòÿ áû èíîãäà. 
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Ðèñóíîê 2.
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Íûíåøíåå ïîêîëåíèå íàìíîãî ðåæå ãîâîðèò íà ðîäíîì ÿçûêå â êðóãó ñåìüè,
òàêîâûõ íàñ÷èòûâàåòñÿ 58%. Õàðàêòåðíî è òî, ÷òî áîëüøèíñòâî ðàçãîâîðîâ íà
êàëìûöêîì êàñàþòñÿ ëèøü íåçíà÷èòåëüíûõ áûòîâûõ ÿâëåíèé (çà÷àñòóþ êàëìûö-
êèå ñëîâà âñòàâëÿþòñÿ â ïðåäëîæåíèå, ñîñòàâëåííîå ñîãëàñíî ãðàììàòèêå ðóñ-
ñêîãî ÿçûêà). 

ßâëÿÿñü åäèíñòâåííûìè áóääèñòàìè êîìïàêòíî ïðîæèâàþùèìè â Åâðîïå, íà-
õîäÿñü âäàëåêå îò öåíòðà ðåëèãèè (â Êàëìûêèè ïðåîáëàäàåò ìîíãîëî-òèáåòñêàÿ
ôîðìà áóääèçìà), êàëìûêè âñåìè ñïîñîáàìè ïûòàëèñü ñîõðàíèòü ñâîþ âåðó,
ïðåòåðïåâ õðèñòèàíèçàöèþ â êîíöå XIX â. è ãîíåíèÿ íà âåðóþùèõ â XX â. Èñòî-
ðè÷åñêèå èñòî÷íèêè ñâèäåòåëüñòâóþò, ÷òî "ïîëèòèêà õðèñòèàíèçàöèè êàëìûêîâ â
XVII — ïåðâîé òðåòè XVIII ââ. áûëà ïðàãìàòè÷íîé è ãèáêîé. Íåìàëîâàæíîå
çíà÷åíèå ïðèäàâàëîñü êðåùåíèþ êàëìûöêîé âåðõóøêè, ñîçäàíèþ ïðîïðàâèòåëü-
ñòâåííî íàñòðîåííîé ñîöèàëüíî-êóëüòóðíîé ýëèòû" [1]. Ñåãîäíÿ â ðåñïóáëèêå
âîçðîæäàåòñÿ áóääèéñêîå ó÷åíèå, âîçîáíîâëÿþòñÿ èíñòèòóòû ïîñëóøíèêîâ, óåç-
æàâøèõ ðàíåå â Òèáåò (ñåé÷àñ â Äõàðìàñàëó, ðåçèäåíöèþ Äàëàé-ëàìû â Èíäèè)
è â Áóðÿòèþ íà ó÷åáó, âñå áîëüøå ìîëîäåæè îáðàùàåòñÿ ê áóääèçìó. 

Ïîäàâëÿþùåå áîëüøèíñòâî ìîëîäûõ ëþäåé Êàëìûêèè ïðèçíàþò ñåáÿ áóääèñ-
òàìè (89%), îäíàêî íåïîñðåäñòâåííî áóääèéñêîé äóõîâíîé ïðàêòèêîé (çíàíèå îñ-
íîâíûõ ìîëèòâ è ÷òåíèå èõ) çàíèìàþòñÿ 69%. Èç íèõ ëèøü 7% ïðàêòèêóþò ýòî
êàæäûé äåíü. Äîëÿ òåõ, êòî ïîñåùàåò áóääèéñêèå öåíòðû íàèáîëåå ÷àñòî (÷àùå,
÷åì ðàç â ìåñÿö), ñîñòàâëÿåò 12% îïðîøåííûõ. Äàííûå ÂÖÈÎÌ íà êîíåö 2006 ã.
ôèêñèðóþò ýòó æå òåíäåíöèþ â öåëîì ïî Ðîññèè: ÷àùå, ÷åì ðàç â ìåñÿö, èñïîë-
íÿþò ðåëèãèîçíûå îáðÿäû ëèøü 9% ìîëîäåæè3. 

Äàííûå ïðîâåäåííîãî èññëåäîâàíèÿ ñâèäåòåëüñòâóþò, ÷òî âñå-òàêè îñíîâíàÿ
÷àñòü ìîëîäåæè (44%) ïîñåùàåò õóðóëû (õðàìû) ïåðåä èëè âî âðåìÿ âàæíûõ ñî-
áûòèé â ñâîåé æèçíè ÷àùå, ÷åì ðàç â ïîëãîäà. ×àùå, ÷åì ðàç â ãîä, ïðèñóòñòâó-
þò íà ìîëåáíàõ 37% îïðîøåííûõ. Íå ïîñåùàåò âîîáùå õðàìû, — 1% áóääèñòîâ.
Þíîøè â áîëüøèíñòâå ñëó÷àåâ ïîñåùàþò õóðóëû ÷àùå, ÷åì ðàç â ïîëãîäà — 56%,
òîãäà êàê äåâóøêè — ÷àùå, ÷åì ðàç â ãîä — 47%.

Òåì íå ìåíåå, â ðåñïóáëèêå íàáëþäàåòñÿ ðîñò èíòåðåñà ê áóääèçìó: ñòðîÿòñÿ
íîâûå õðàìû, ìàíäàëû (îñíîâíàÿ ìàãè÷åñêàÿ äèàãðàììà, ñëîæåííàÿ èç ïåñêà),
ðåãóëÿðíî ïðèåçæàþò äóõîâíûå ó÷èòåëÿ, âñå áîëüøå ìîëîäåæè ïðèñóòñòâóåò íà
ìîëåáíàõ. Ñîãëàñíî áóääèéñêîìó ó÷åíèþ, õðàìîì ìîæåò áûòü äëÿ ÷åëîâåêà è äî-
ìàøíèé àëòàðü, íåò ÷åòêèõ ïðåäïèñàíèé ïî õàðàêòåðó ïîñåùåíèé ìîëåáíîâ,
ñîáëþäåíèÿ ðåëèãèîçíûõ îáðÿäîâ. Ýòîò ôàêò ïîäòâåðæäàåòñÿ è îïðîñîì, ïðîâå-
äåííûì èññëåäîâàòåëüñêèì öåíòðîì "Ðåëèãèÿ â ñîâðåìåííîì îáùåñòâå" ÈÊÑÈ
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Òàáëèöà 1.
Çàâèñèìîñòü èçìåíåíèé ÿçûêîâîé êîìïåòåíöèè îò õàðàêòåðà ÿçûêîâîãî îáùåíèÿ â ñåìüå, %

Думаю на калмыцком и говорю на нем
Думаю на русском, но способен говорить на калмыцком
Понимаю калмыцкую речь, но не говорю поLкалмыцки
Не понимаю и не говорю на калмыцком
Другое

100
89,5
57,4
16,7
58

10,5
42,6
83,3
42

Как вы оцениваете свои знания по калмыцкому языку? Вы говорите в семье на калмыцком языке
(хотя бы иногда)? 

3 Всероссийский опрос ВЦИОМ проведен 25–26 ноября 2006 г. Опрошено 1587 человек в
153 населенных пунктах в 46 областях, краях и республиках России. Статистическая погрешность не
превышает 3,4%. 



ÐÀÍ â 2004 ã.: "Ñàìûé íèçêèé ïîêàçàòåëü ðåëèãèîçíîé àêòèâíîñòè ó ïðèâåðæåí-
öåâ áóääèçìà, ãäå õðàì (äàöàí, õóðóë) åæåíåäåëüíî ïîñåùàþò ìåíåå 1%"[2].
Â Ìîñêâå è äðóãèõ ãîðîäàõ ïðîâîäÿòñÿ ðåëèãèîçíûå ïðàçäíèêè, ïðèãëàøàþòñÿ
ëàìû äëÿ ïðîâåäåíèÿ ìîëåáíîâ, ïîñâÿùåíèé, ñâåðøåíèÿ äðóãèõ ðåëèãèîçíûõ îá-
ðÿäîâ, ñóùåñòâóþò áóääèéñêèå öåíòðû, èäåò ñòðîèòåëüñòâî ïåðâîãî â Ìîñêâå áóä-
äèéñêîãî õðàìà, ñïîíñîðàìè êîòîðîãî âûñòóïàþò âñå íàïðàâëåíèÿ áóääèçìà,
ïðåäñòàâëåííûå â Ðîññèè. Ëåòîì ïðîøëîãî ãîäà áûë îòêðûò ïåðâûé êàëìûöêèé
áóääèéñêèé öåíòð â Ìîñêâå. 

Íåñìîòðÿ íà òåíäåíöèþ ñíèæåíèÿ ÿçûêîâîé êîìïåòåíöèè ñðåäè êàëìûöêîé
ìîëîäåæè, ìîæíî îòìåòèòü òîò ôàêò, ÷òî äàæå ïîä äåéñòâèåì îïðåäåëåííûõ
ñîöèîêóëüòóðíûõ ôàêòîðîâ (èíîýòíè÷åñêàÿ ñðåäà, íèçêèé óðîâåíü ïðåñòèæà ðîä-
íîãî ÿçûêà, íåäîñòàòî÷íî ýôôåêòèâíàÿ ðåãèîíàëüíàÿ ïîëèòèêà ïî ñîõðàíåíèþ
ÿçûêà) áîëüøàÿ ÷àñòü êàëìûöêîé ìîëîäåæè èäåíòèôèöèðóåò ñåáÿ, ñ íàöèîíàëü-
íûìè ýëåìåíòàìè êóëüòóðû. Êóëüòóðà ñàìà ïî ñåáå íå ÿâëÿåòñÿ ñòàòè÷íîé, îíà
âñåãäà èçìåíÿåòñÿ, íàïîëíÿåòñÿ ÷åì-òî íîâûì, îñòàâëÿÿ ïåðåæèòêè â ïðîøëîì.
Íàñêîëüêî èçìåíèòñÿ â ïîñëåäóþùèå äåñÿòèëåòèÿ íàöèîíàëüíàÿ êóëüòóðà êàëìû-
êîâ, åå âîñïðèÿòèå ñàìèìè íîñèòåëÿìè, íåâîçìîæíî ïðåäóãàäàòü. 

Ïðàâèòåëüñòâî Ðåñïóáëèêè ïðèíÿëî ðÿä ìåð ïî ñîõðàíåíèþ ÿçûêà: â îáùåîá-
ðàçîâàòåëüíûõ ó÷ðåæäåíèÿõ áûë ââåäåí åäèíûé ãîñóäàðñòâåííûé ýêçàìåí ïî
êàëìûöêîìó ÿçûêó äëÿ åãî ïðåäïîëàãàåìûõ íîñèòåëåé (èñõîäÿ èç ýòíè÷åñêîé
èäåíòè÷íîñòè, ò.å. òåõ, êòî ñ÷èòàåò ñåáÿ êàëìûêîì); âñå âûâåñêè, íàäïèñè íà ãî-
ñóäàðñòâåííûõ è ÷àñòíûõ ïðåäïðèÿòèÿõ âûïîëíåíû íà äâóõ ÿçûêàõ: ðóññêîì è
êàëìûöêîì; â êàæäîé íà÷àëüíîé øêîëå åñòü íàöèîíàëüíûå êëàññû, â êîòîðûõ äî-
ëÿ óðîêîâ ïî êàëìûöêîìó ÿçûêó ïðåâûøàåò â äâà–òðè ðàçà ñòàíäàðòíóþ ó÷åáíóþ
íàãðóçêó. Âïåðâûå â ïðåäñòîÿùèõ âûáîðàõ 2 äåêàáðÿ â Ãîñóäàðñòâåííóþ äóìó
èçáèðàòåëüíûå áþëëåòåíè â ðåñïóáëèêå òàêæå âûïîëíåíû íà äâóõ ÿçûêàõ.
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Ðèñóíîê 3.
Êàê ÷àñòî Âû ïîñåùàåòå õóðóëû (áóääèéñêèå öåíòðû)?, %
(çàêðûòûé âîïðîñ, % îò ÷èñëà îòâåòèâøèõ "äà" íà âîïðîñ "Ñ÷èòàåòå ëè Âû ñåáÿ áóääèñòîì?")

12

44

37

1 6

Чаще, чем раз в
месяц

Чаще,чем раз в
полгода

Чаще,чем раз в год

Не посещаю

Другое


